

Председателю диссертационного
совета Д-212.239.01 при ФГБОУ
ВПО «Саратовская
государственная юридическая
академия» (410056, г. Саратов, ул.
Чернышевского, 104)

ОТЗЫВ
о диссертации Ершова Сергея Александровича
«Пособничество в Общей и Особенной частях УК РФ», представленной
на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 12.00.08 - уголовное право и криминология;
уголовно-исполнительное право

Тема диссертации, избранная С.А. Ершовым актуальна. В последние годы законодатель все более активно вводит пособничество в Особенную часть Уголовного кодекса. В примечании 1 к ст. 205.1 УК РФ даже появилось специальное определение пособничества, ориентированное исключительно на данную статью. Пришла пора разобраться с обоснованностью регламентации пособничества помимо Общей в Особенной части уголовного законодательства.

Проблема порождает закрытый перечень способов пособничества в ч. 5 ст. 33 УК РФ. Практика же выходит за его пределы, признавая пособническими действия, не отраженные в законе.

Причем проблемы соучастия в преступлении не раз становились объектом исследований, тогда как пособнику должного внимания не уделялось. Разумеется, на тему пособничества имеются отдельные статьи, фрагменты монографий, пособий и учебников, а также диссертации, но в них рассматриваются не все необходимые вопросы, высказываются спорные положения, а специальные работы, объединяющие пособничество в Общей и Особенной частях уголовного законодательства, вообще отсутствуют. Отсюда степень теоретической разработанности темы недостаточна.

Можно констатировать, что, во-первых, законодательная дефиниция пособничества требует корректировки, во-вторых, правоприменитель нуждается в научно-обоснованных рекомендациях по вопросу оценки соответствующих пособнических действий.

Анализ подготовленной работы свидетельствует, что цель, поставленная диссертантом и состоящая в выработке основных положений теории пособничества в уголовном праве, а на ее основе – предложений по совершенствованию соответствующих уголовно-правовых норм (Общей и Особенной части) и практики их применения, успешно достигнута. В подготовленном соискателем труде присутствуют все необходимые атрибуты кандидатской диссертации.

Так, солидно выглядят теоретическая, методологическая, нормативная и эмпирическая основы исследования. При подготовке диссертации использованы проверенные временем методы научного познания (дедуктивный и индуктивный, абстрагирование, логический, формально-юридический, конкретно-социологический, историко-правовой, сравнительно-правовой и др.), изучены соответствующие труды представителей уголовно-правовой доктрины, постановления Пленума Верховного Суда РФ, опубликованная и неопубликованная судебная практика в объеме 132 судебных решений о пособничестве, принятых в период действия современного УК РФ, кроме того, опрошено 116 сотрудников различных правоохранительных органов и ученых (14 докторов и 34 кандидата юридических наук).

Диссертация С.А. Ершова обладает несомненной новизной. В ней впервые комплексному анализу подвергнуто пособничество не только в Общей, но и в Особенной части уголовного законодательства.

Автором сформулировано новое определение пособничества, выделены в Особенной части Уголовного кодекса юридическое и фактическое, а также дублирующее и расширяющее пособничество, сформулированы оригинальные решения по совершенствованию уголовного законодательства в части отражения пособнических действий (бездействия) и смежных вопросов.

Несомненны теоретическая и практическая значимость исследования. Оно позволяет в определенном смысле по-новому взглянуть на устоявшиеся представления о пособничестве и его способах, а также наметить пути по устранению имеющихся в современной уголовно-правовой науке противоречий по важнейшим методологическим вопросам теории пособничества.

Практическая значимость исследования относится к областям правоприменения и правотворчества. В области правоприменения играют роль разъяснения по поводу законодательных способов пособничества, что может способствовать правильной квалификации преступлений. В области правотворчества значимы предложения по уточнению самого понимания пособничества, а также его отражению в Особенной части уголовного законодательства.

Диссертационный труд прошел надлежащую апробацию. Основные его положения нашли отражение в 12 научных работах автора, из которых 3 статьи опубликованы в изданиях из Перечня рецензируемых научных журналов и изданий для опубликования основных научных результатов диссертаций, рекомендованный ВАК при Министерстве образования и науки РФ, общим объемом 2,5 печатных листа. Выводы и предложения, сделанные в работе, освещены в процессе участия автора в двух международных научно-

практических конференциях: «Уголовное право: стратегия развития в XXI веке» (Москва, 2012 г.) и «Экономика и преступность» (Санкт-Петербург, 2012 г.) и трех ежегодных научных конференций аспирантов и молодых ученых юридического факультета ФГБОУ ВПО «Ярославский государственный университет им. П. Г. Демидова» (2011–2013 г.), а также на научно-методическом семинаре кафедры уголовного права и криминологии Ярославского Государственного Университета им. П.Г. Демидова.

С абсолютным большинством выводов, содержащихся в диссертации, научный руководитель по определению солидарен. Они являются результатом кропотливой научно-исследовательской работы.

Правда, исследование не свободно от некоторых небесспорных положений, на которые автору указывалось на последних этапах работы. Так, он не согласился с научным руководителем по поводу введения в понятие пособничества признака существенности. Подобного рода положения присущи любому самостоятельному и творческому труду и не умаляют его ценности.

Все вышеизложенное позволяет сделать однозначный вывод: диссертационное исследование Ершова Сергея Александровича «Пособничество в Общей и Особенной частях УК РФ» соответствует требованиям абз. 2 п. 9 Положения о присуждении ученых степеней. Оно представляет собой самостоятельную, обстоятельную, комплексную, законченную и творческую научно-квалификационную работу, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для уголовно-правовой науки. Поэтому она рекомендуется к защите по специальности 12.00.08 - уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Научный руководитель, доктор юридических наук, профессор,
профессор кафедры уголовного права и криминологии
Ярославского государственного университета им. П.Г. Демидова



Е.В. Благов



25.09.12